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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Steinbergkirche

Sitzungstermin: Montag, 27.03.2023, 19:40 Uhr

Raum, Ort: Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche

Sitzungsbeginn: 19:40 Uhr

Sitzungsende: 21:15 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Johannes Erichsen Bürgermeister

Mitglieder

Herr Jürgen Schiewer
Herr Clemens Teschendorf
Herr Kai-Ingwer Bendixen
Herr Olaf Beuthien
Herr Markus Bösser
Herr Dr. Kai Christiansen
Herr Arne Fries
Herr Klaus-Dieter Kunkel
Frau Christiane Pareike
Herr Dr. Peter Rehders
Herr Finn Schlömer
Frau Annika Teschendorf

Verwaltung

Herr Stephan Goslowski Protokollführung

Gäste

Herr Herwig Hansen Seniorenbeirat

Abwesende:

Mitglieder

Herr Hans Wilhelm Hansen fehlt entschuldigt

Frau Silke Petersen fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
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1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 06.03.2023
4 Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden
5 Einwohnerfragestunde
6 Beratung und Beschluss über die Änderung der Satzung der Gemeinde 

Steinbergkirche über die Bildung eines Seniorenbeirates
Vorlage: 2023-14GV-290

7 Bauleitplanung in der Gemeinde Steinbergkirche
hier: Antrag auf Solar-Freiflächen durch die Firma Vattenfall

8 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, für das 
Protokoll Herrn Goslowski, für die Presse Herrn Kasischke, vier Vertreter der Firma Vattenfall 
und insgesamt 22 Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen 
wurde. 
Nach vorheriger Abstimmung wird der TOP 8 der Einladung zur Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 17.03.2023 (Antrag der CDU-Fraktion auf Beratung und Beschluss 
über das Verlangen der Rückübertragung von übertragenen Selbstverwaltungsaufgaben 
gemäß § 5 Abs.4 der Amtsordnung für Schleswig-Holstein) von der Tagesordnung abgesetzt.
Der Gemeindevertreter Arne Fries stellt die Fraktionszugehörigkeit des Gemeindevertreters 
Klaus-Dieter Kunkel in Frage. Hierzu wird kurz diskutiert. Zur geänderten Tagesordnung ergibt 
sich kein Widerspruch. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.
 

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende stellt fest, dass in der Tagesordnung keine schützenswerten Belange 
beraten werden.

3 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 06.03.2023

Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine 
Einwendungen vor.
Beschluss:

Die Niederschrift der Sitzung vom 06.03.2023 wird genehmigt.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
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15 13 13 0 0

4 . Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden

Der Vorsitzende berichtet:
 Die Gemeinde Steinbergkirche hat bei der Kommunalaufsicht des Kreises angezeigt, 

dass sie eine Beteiligungsabsicht an einer Gesellschaft zur Planung und Betrieb eines 
Nahwärmenetzes plant.

 Die Kita Siebenstern wird sich am Landesprogramm Sprach-Kita beteiligen.
 Vom Städtebaureferat sind der Gemeinde für den Grunderwerb Westerholmer Straße 

180.000,00 € Umschichtungsmittel genehmigt worden.

Olaf Beuthien berichtet von der Arbeitsgruppe Energiewende und Klimaschutz folgendes:
 Es wird eine weitere Arbeitsgruppe gebildet, die sich mit Vertragsausgestaltungen 

beschäftigt. Dessen Vorsitz soll Dr. Peter Rehders übernehmen.  
   

5 . Einwohnerfragestunde

Es liegen folgende Anfragen vor:

Manfred Bogner:
 Er fragt die Gemeindevertretung ob bei der Errichtung von Photovoltaikanlagen auf 

infrage kommende Freiflächen auch Verfahren wie Agri-Photovoltaik bedacht werden 
können? 

 Welche Art und Weise wird bei der Errichtung von Photovoltaikanlagen berücksichtigt 
und wer profitiert von den Anlagen?

Antwort: Die Gemeinde ist noch dabei ein Solar-Freiflächenkonzept zu erstellen. Erst dann 
kann die Art und Weise geklärt werden.

Dirk Stuwe:
 Er fragt nach, warum der TOP 8 von der Tagesordnung gestrichen wurde. 
Antwort: Es liegen zwei Anträge vor. Bevor über diese entschieden wird, werden sie 
Fraktionsübergreifend zu einem gemeinsamen Antrag zusammengefasst.

In der Einwohnerfragestunde wird zum Thema „Rückübertragung von übertragenen 
Selbstverwaltungsaufgaben“ diskutiert.

6 . Beratung und Beschluss über die Änderung der Satzung der Gemeinde 
Steinbergkirche über die Bildung eines Seniorenbeirates
Vorlage: 2023-14GV-290

Sachverhalt:

Der Seniorenbeirat hat festgestellt, dass die Nachrückerliste für den Seniorenbeirat erschöpft 
ist. 
Die Nachrückerliste bestand aus zwei Personen – Günter Lausen und Heiko Hahn.
Herr Günter Lausen hat am 19.02.2023 seinen Austritt erklärt. 
Herr Heiko Hahn ist als Beisitzer in den Beirat nachgerückt da das Beiratsmitglied Christa 
Sievert am 17.02.2023 Ihren Austritt aus dem Seniorenbeirat erklärt hat.
In der Satzung der Gemeinde Steinbergkirche über die Bildung eines Seniorenbeirates ist 
diese Situation, wenn bei erschöpfter Nachrückerliste ein weiteres Beiratsmitglied aus dem 
Seniorenbeirat ausscheidet nach Auffassung des Seniorenbeirates nicht hinreichend geklärt.
§ 4 Amtszeit

1. Die Amtszeit des Seniorenbeirates beträgt 5 Jahre. Sie wird angelehnt an die 



4

Wahlzeit nach § 1 Absatz 1 des Gemeinde- und Kreiswahlgesetzes (GKWG).
2. Spätestens einen Monat nach der Wahl tritt der Seniorenbeirat zu seiner 

konstituierenden Sitzung zusammen. Diese wird durch die Bürgermeisterin oder den 
Bürgermeister einberufen.

3.  Bei vorzeitigem Ausscheiden eines Beiratsmitgliedes rückt der / die Kandidatin mit 
der höchsten Stimmenzahl auf der Nachrückliste nach. In Ausnahmefällen kann 
eine Nachwahl erfolgen. 

Beschlussantrag:
Die Gemeindevertretung möge wie folgt beschließen:
Änderung des § 4 Abs. 3 der Satzung

3.  Bei vorzeitigem Ausscheiden eines Beiratsmitgliedes rückt der/der Kandidat/in mit 
der höchsten Stimmenzahl auf der Nachrückliste nach. Ist die Nachrückerliste 
erschöpft und die Anzahl der Beiratsmitglieder unterschritten, so kann die 
Gemeindevertretung aus den vom Seniorenbeirat vorgeschlagenen Personen eine 
Person für den Rest der Amtszeit des Beirates als zusätzliches Beiratsmitglied 
bestimmen.

   
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Steinbergkirche stimmt dem anliegenden Antrag des 
Seniorenbeirates auf Änderung der Satzung zu. Auf den anliegenden Antrag wird verwiesen.
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

15 13 13 0 0

7 . Bauleitplanung in der Gemeinde Steinbergkirche
hier: Antrag auf Solar-Freiflächen durch die Firma Vattenfall

Die Firma Vattenfall Solar GmbH, vertreten durch Herrn Errol Stryker und drei weiteren 
Kollegen, hält einen Vortrag bezüglich ihres „Antrag Aufstellungsbeschluss Bebauungsplan 
„Solarpark Steinbergkirche“ inklusive der Änderung des Flächennutzungsplans der Gemeinde 
Steinbergkirche im Verfahren“.
Die Flächenanalyse für Solar-Freiflächen ist noch am Laufen. Der Antrag der Firma Vattenfall 
Solar GmbH findet in der Flächenanalyse Berücksichtigung. 
Zahlreiche Fragen der Einwohner und der Gemeindevertreter werden beantwortet oder 
werden später durch die Firma Vattenfall nachgereicht. 
   

8 . Verschiedenes

Es wird folgendes vorgebracht:
 Clemens Teschendorf schlägt vor, dass sich die drei Bürgermeister bezüglich eines 

neuen Termins für die nächste Gemeindevertreterversammlung nach der 
Versammlung besprechen.
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Vorsitz
Johannes Erichsen

Bürgermeister

Protokollführung
Stephan Goslowski
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